

2016年5月1日

主日講台信息

「天梯」

／謝榮生牧師

經文：創世記二十八章 10-17 節

雅各出了別是巴，向哈蘭走去；到了一個地方，因為太陽落了，就在那裡住宿，便拾起那地方的一塊石頭枕在頭下，在那裡躺臥睡了，夢見一個梯子立在地上，梯子的頭頂著天，有神的使者在梯子上，上去下來。耶和華站在梯子以上，說：我是耶和華——你祖亞伯拉罕的神，也是以撒的神；我要將你現在所躺臥之地賜給你和你的後裔。你的後裔必像地上的塵沙那樣多，必向東西南北開展；地上萬族必因你和你的後裔得福。我也與你同在。你無論往哪裡去，我必保佑你，領你歸回這地，總不離棄你，直到我成全了向你所應許的。雅各睡醒了，說：耶和華真在這裡，我竟不知道！就懼怕，說：這地方何等可畏！這不是別的，乃是神的殿，也是天的門。

弟兄姊妹，平安！

今天信息的內容，涵括創世記二十七、二十八章。因為時間的關係，我們只能讀 10-17 節，但是等一下我們可以繼續瀏覽二十七、二十八章的內容。

以撒的祝福

在二十七章 27-29 節，以撒幾乎是在被矇騙之中，祝福了小兒子雅各。在以撒為雅各的祝福裡面，有三個重點。第一，神要賜給雅各肥沃的土地、豐富的物產。有地、有收穫，豐衣足食。

第二，神要使雅各居高位，在未來要統管他的弟兄，在家族中有領袖的身分。第三，神要賜福雅各，像亞伯拉罕一樣，能祝福朋友，也能咒詛那些咒詛他的人。這些人是誰？很可能是與雅各為敵，與神為敵的人。

當雅各的哥哥以掃發現父親祝福了雅各，非常哀傷的哭求父親，也一樣為他祝福。在二十七章 39-40 節，以撒說：「地上的肥土必為你所住；天上的甘露必為你所得……到你強盛的時候，必從你頸項上掙開他的軛。」

從和合本聖經來看，以撒對雅各和以掃的祝福，好像沒有太大的區別。我不知道為什麼一百年前翻譯和合本聖經的時候，用這樣的詞句來翻譯。這段聖經的原意其實非常負面，可能當時翻譯聖經的學者不太願意翻得這麼負面。如果有機會看其他譯本，新譯本回到原文的意思，以撒對以掃所謂的祝福是：「你住的地方必遠離地上的沃土，遠離天上的甘露。你必倚靠刀劍生活，你必服事你的弟弟，到你自由的時候，你必從你頸項上，掙脫他的軛。」

以撒把最美好的祝福給了小兒子雅各，這是無法改變的。以撒給以掃的祝福，看起來不像祝福，聖經學者說它近乎是一種咒詛。我們不明就裡，但是神有祂的心意。而從此，以掃怨恨雅各，以掃失去了長子的名分，也失去了從父親那裡，獨有的權柄式的祝福。以掃心中怨恨，想要殺雅各

另外，利百加對以掃娶外邦的女子為妻這件事情，也覺得非常痛苦和不悅。赫人，是迦南人，他們不信靠神，是拜偶像的民族。而這個家庭，從亞伯拉罕到以撒，都認識神、信靠神，可是以掃卻娶了迦南女子為妻。一個敬拜神的家庭，有拜偶像的女子進到其中。

從二十八章開始，以撒打發雅各去巴旦亞蘭，他母舅拉班那裡。看來是要雅各去那裡娶一房媳婦，其實是因為以掃想要殺他，所以他的母親動了一些手腳，把心愛的雅各送到哥哥拉班那裡。

神的旨意成就

以撒和利百加分別愛不同的孩子，這樣的偏心帶來許多後患，造成了以掃和雅各兄弟鬩牆，幾乎使家裡發生人命，釀出悲劇。這個敬拜、信靠神的家庭，卻沒有在信仰上堅持，讓孩子娶了外邦的女子，給給家人帶來許多困擾。從亞伯拉罕到以撒，我們也看到男人的軟弱，男人有非常多的軟弱，姊妹們要多體恤、多擔待，多為你的弟兄禱告。

亞伯拉罕和以撒，在遇到環境艱難、可能失去生命的時候，謊稱妻子為妹子。在座作姊妹的，當你的弟兄有一天跟別人說「她不是我太太」，你作何感想？這樣的一種關係，在夫妻之間造成了攔阻，破壞了夫妻的和睦與信任，也被破壞了神造男造女、建立家庭，為你我帶來生命的建造恩典。

家應該是美好的，家應該是幸福的，家應該是有愛的，家應該是家人彼此信任、彼此相愛。但是以撒的家庭卻因著人的軟弱、人的罪，發生了種種的問題。

求神憐憫，讓我們藉著這樣的提醒，反思自己的家庭。我們的夫妻關係如何？親子關係如何？我們若有超過一個子女，作父母在兩個、三個甚至四個子女之間，我們對他們的愛如何？我們平常在愛的行動上的表達如何？我

們是否會對一個孩子講一些話，反而對其他子女造成傷害？

我姪子生了一對龍鳳胎，那個媽媽每天就把兒子抱在懷裡，我大嫂就覺得太偏心了。不是我們有意去這樣，其實從人的軟弱，會反映出一些不自覺的行為語言。我那個小孫子（他叫我叔公，現在當然不會講話），他媽媽叫他「昌昌」，我那個姪媳婦每天就「喔！昌昌王！昌昌王！」的叫，我大嫂聽得頭髮都要豎起來了，怎麼可以把孩子溺愛成這樣？女兒怎麼辦？

我們在生活當中，不自覺的會落在這樣的軟弱和錯誤當中，不知道以後在家庭裡面會帶來什麼樣的影響。從以撒的家庭我們看見，這是需要謹慎、小心的。求主幫助我們在座作父母的，或未來要為父為母的弟兄姊妹。

以撒雖然喜歡以掃，不喜歡雅各，但是神卻在祂永恆的旨意當中，定意揀選雅各，甚至在人的錯誤裡面，仍然藉著以撒祝福了雅各。神的意念高過我們的意念，神的道路高過我們的道路。我們不是要去作惡，以求神施予更多恩典。但是神卻可以在你我的錯誤當中，成就祂美好的旨意。

耶穌基督也在人的罪，在人的頑梗、悖逆當中，被釘死在十字架上。然而，神卻藉著人的軟弱、人的罪，成就祂極美好的計畫。因著耶穌基督，在人的軟弱、罪惡當中，更顯明人人都需要主，人人都需要神的救恩。沒有一個義人，連一個也沒有。

遇見天梯

雅各和以掃成長在這樣的家庭，造成兄弟之間極大的紛爭，以致雅各離開家，流浪到一個地方。夜裡他在那裡住宿，拿一塊石頭來當枕頭，席地而睡，他「夢見一個梯子立在地上，梯子的頭頂著天，有神的使者在梯子上，上去下來。」

這個異象所要傳達最重要的屬靈意義是，藉著這一個梯子，天和地可以相通；藉著這一個梯子，神和人可以相通的。人犯了罪，人和神、地和天本來不能相通。當人落在罪裡，想要建造巴別塔，塔頂通天，想用自己的方法與神連結，彰顯自己的榮耀，結果神變亂他們的口音。但是在這裡我們卻看到神自己成就一件美事，一個梯子可以從地連到天。顯明人可以藉著這個梯子，與神恢復那美好的連結的關係。

約翰福音一章 51 節，耶穌說「我實實在在的告訴你們，你們將要看見天開了，神的使者上去下來在人子身上。」耶穌基督告訴門徒，當年雅各夢見天梯的異象，梯子從地通到天，那個梯子就是他自己。神的使者，在人子的身上，上去下來。

耶穌在告訴我們，他就是人與神之間的中保，耶穌在告訴我們，他自己作萬人的贖價，為我們的罪作了挽回祭。耶穌告訴我們，他在基督裡揀選了我們，在神的面前，我們因他成為聖潔，沒有瑕疵。(弗一4)

神對雅各的應許

弟兄姊妹，你遇見天梯了嗎？雅各從風聞有神，在曠野中他遇見神。但是，他真的信靠神嗎？我們看 13-16 節，神在梯子上面對雅各說話。這是神第一次對雅各說話，神對他的祖父亞伯拉罕說了很多的話，對他的父親以撒說了很多的話，但是在這裡，神第一次對雅各說話。

神對雅各說的話有三個重點，第一是，神仍然要把迦南地這塊土地賜給雅各和他的後代，這是神賜給亞伯拉罕和以撒的應許，沒有改變。第二，神說，雅各的後代要多得像地上的塵沙，地上的萬族也要因他的後裔蒙福，這也是神賜給亞伯拉罕和以撒的應許，沒有改變。

第三，神跟雅各說，要親自的與他同在，並且帶領他返回故鄉。雅各要到巴旦亞蘭，到他舅舅那裡，神告訴他你平安的去，我也會平安的把你帶回到你父的家中。

我們看雅各這短短的生命寫照，我們真是領受了神完全的恩典，一切的恩典都從神那裡而來。雅各沒有一樣配得神賜給他，沒有一樣配得神與他同在、保守他。雅各完全沒有配得神如此應許的生命特質。

或許有人會說，雅各一心求神的祝福，但是那是雅各在舅舅家吃足了苦頭之後，生命改變之後，他才這麼看重神的祝福。到現在，雅各沒有一樣事情、一個特質配得。是神喜悅、樂意把恩典賞賜給他。

我們都知道雅各人如其名，他的個性就是「抓」，有機會就抓，有恩典就抓，有祝福就抓。但是神不因著雅各這樣的特質，全然撇棄他，反而跟他說「我不撇棄你」。神憐憫恩待他，與他同在，向他顯現，對他說話。神向他重申對亞伯拉罕和以撒的應許。

我們跟雅各一樣，沒有一件事情使我們配得神把這樣的愛、恩典賜給我們。但是神定意揀選我們，如同祂定意揀選雅各，把恩典賜給我們。我們不配，都是神的恩典；雅各不配，神卻把這樣的恩賜給他。

這裡就是神的家

雅各醒了以後，他的反應是害怕，「雅各睡醒了，說：耶和華真在這裡，

我竟不知道！就懼怕，說：這地方何等可畏！這不是別的，乃是神的殿，也是天的門。」在那荒蕪的地方，神居然在這裡。我們揣摩雅各的心情，在一個關係複雜，問題很多的家庭，被迫要離家，孤單一人在曠野。雅各離開了可以依靠父家，現在無依無靠，但是在伯特利這裡，神向他顯現，他看到原來這是天的門，他看到原來這裡是神的殿，原來這裡就是神的家。

這對雅各漂泊到這裡，那複雜的心情，是多大的安慰！他離開父家，無依無靠，在往巴旦亞蘭的路上遇見了神。他說，這裡是神的殿，這裡是天的門。神在這裡向他顯現，神在這裡向他同在。這裡是神的家。

多麼奇妙，天梯引導雅各遇見神，引導他明白，他現在固然離開父家，但是他不孤單，他進入了神的家。我們在耶穌基督裡也是一樣，我們如今在天父的家。耶穌說他就是道路、真理、生命，只要我們願意信靠他，只要我們願意藉著他，我們在世上就不是流浪的客旅，乃是神家裡的人。

今天神把我們引到教會，這裡是神的家，我們都是神家裡的人。或許你心中有孤單，或許你心中有軟弱、有許多傷痛，或許你過去的生命經歷就像雅各一樣，在逼迫、患難、危險，在複雜的苦難當中。但是，神向你顯現，你今天在神的家裡，這是神的殿，這是天的門，這對雅各來說是極大的安慰，盼望對你我也是極美的祝福。

雅各許願

雅各把那地方取名叫做伯特利，意思就是「神的殿」，他立石為證，在那裡澆油、分別為聖，並且許下了諾言。18-22節，雅各向神許願說：「神若與我同在，在我所行的路上保佑我，又給我食物吃，衣服穿，使我平平安安地回到我父親的家，我就必以耶和華為我的神。我所立為柱子的石頭也必作神的殿，凡你所賜給我的，我必將十分之一獻給你。」

雅各的許願，可以讓我們學習效法的有三個重點。第一，雅各在這裡表達了他要以耶和華為他的神，耶和華不再只是他祖父、父親的神，他要尊耶和華為自己的神。這是一種生命的突破、改變，如同我們教會的兒童，在成長、長大以後，自己在神面前、在人面前宣告，耶穌基督成為他的主。

他許願的第二個重點是，他願意為神築壇，成為敬拜神的人。他要效法祖父、父親，到了一個地方，願意在那裡築壇，感恩敬拜神。很美！第三，他願意奉獻神所賜給他的，一切所有的十分之一。

你看雅各的許願，會不會覺得，雅各為什麼突然翻轉成另外一個人？我們不要為雅各感恩得太早，你要看雅各此時的心態，雅各說「神若」，其實雅各是在向神說，神如果與他同在，神如果保佑他，神如果賜他食物吃，神

如果給他衣服穿，神如果平安的帶領他回到父家，那麼他願意信靠神，願意敬拜神，願意奉獻給神。

亞伯拉罕和以撒在聽到神應許的時候，他們是心中喜悅，用信心和順服來領受神的應許。而雅各在這裡還沒有學到功課，雅各說他要信靠、敬拜神，要奉獻給神，是有條件的。神若與他同在，神若保佑他，神若賜他衣服穿，神若賜他食物吃，神若平安的把他帶回他的父家，在这一切的條件都滿足了，雅各願意信靠、敬拜神，願意奉獻給神。

耶穌是我的一切

我們的信心，我們對神的投靠，沒有任何利益的交換條件。雅各在這裡還沒有學會，我們信靠神，單單是因為神愛我們。我們信靠神，單單因為耶穌基督為我們死在十字架上，這是你我在屬靈進程上的一個學習。

我想到《讚美》第二〇七首，〈祂自己〉：「從前追求祝福，今要得基督；從前偏向感覺，今要主言語；從前欣慕恩賜，今要賜恩主；從前求主醫治，今要主自己。永遠高舉耶穌，讚美到萬世，一切在耶穌裡，耶穌是我一切！」

弟兄姊妹，你要什麼？你是要祝福嗎？你是要感覺嗎？你是要恩賜嗎？你要得醫治嗎？我們都需要，這些都是神的恩典，我們都需要。但是詩歌提醒我們，你不能不要的是耶穌基督，你不能不要的是神的話語，你不能不要的是神與你的同在，你不能不要的是神自己。

我們可以失去一切，我們可以不要那個祝福，但是我們不能沒有神。雅各還沒有學到他屬靈的功課，他要很多東西，如果神把這些都賜給我，我信靠你，我敬拜你，我奉獻給你。

我們其實跟雅各很像，雅各反映了我們生命寫照。如今我們可以因著信說，一切在耶穌裡，耶穌是我的一切嗎？不在乎於我們吃喝如何，不在於我們身處如何，不在於我們是否面對苦難和軟弱，甚或我們還處在危難和病痛當中，重要的是，神與你同在。

神與雅各同在，神確實保佑他。到三十一章 5 節，雅各說「神向來與我同在」，感謝神！他經歷到神是與他同在的神。到三十五章 1 節，雅各回到伯特利，回到他向神許願的地方，在那裡築壇，在那裡，他真實的成為一個敬拜神的人。

弟兄姊妹，我們太像雅各，我太像雅各，這一生的恩典，如同雅各的寫照。感謝神，神這樣的愛雅各，把自己賜給雅各。感謝神，耶穌基督這樣的愛你、愛我，把自己賜給我們。

我們一起禱告：

天父，感謝你，藉著你的話，讓我們單單被你的愛吸引，從亙古到永遠，你就是神。你配得我們頌讚、感謝、尊崇。謝謝你愛我們，在基督耶穌裡，完全顯明你就是那位慈愛、同在、保守、恩待、引導我們每一天的神。求主記念你的教會，保守我們每一個家庭，我們都不完美，我們的家庭或多或少，有一些挑戰要面對。願神也幫助我們每一個人屬靈生命的道路，都在一個學習、信靠、敬拜和奉獻的生命，求主恩待，謝謝主，奉耶穌基督的名禱告，阿們！

（林玉茵姊妹整理）